

「不過五堡如果被捉供出我來，怎麼辦？」玄奘說：「即使把我剝成微塵，我終不能供出你來。」給他立許多重誓，才算了事。從此玄奘一人一馬孤遊在沙漠中。他當然不認識道路，祇認着骸骨馬糞做標記。慢慢走去，約行八十里，望見第一堡，怕守兵看出，人馬隱伏在沙溝裏，等黑夜才走到堡西見水，下馬飲畢，想取皮袋盛水，忽一箭飛來，幾乎射中膝蓋，接着一箭又來，知道不能再避，大聲叫道：「我是僧人，從京城來，你們不要射。」說着牽馬向堡，堡中人也開門出見，帶進去見校尉王祥。王祥是信仰佛教的，問明來歷，很知敬重，不辨他偷逃出關的罪名，要送他到燉煌去安居。玄奘立誓不肯，說道：「校尉不讓前進，就請行刑，玄奘終不東退一步的了！」王祥聽了感動，第二天親送到十幾里外，指示玄奘道：「法師從這條路一直到第四堡，校尉叫王伯隴，是弟子同宗骨肉，也是一個善心人，到那裏可說是從弟子處去的。」玄奘夜間到第四堡，恐被留難，想取些水暗中偷過。正在俯身取水，飛箭已至，急大叫走向堡前，與王伯隴相見。校尉歡喜留宿，又送他大皮袋及馬料，第二天送玄奘上路說：「法師不須向第五堡，那裏人兇暴，恐有不便。可從這條路去，不過一百里，有野馬泉可以取水。再進就是莫賀延沙漠，長八百多里，古名叫做沙河，上無飛鳥，下無走獸，又無水草，法師保重千萬！」玄奘謝別向前，一心念觀音菩薩寶號及般若心經。雖然陪伴着走的祇有自己的影子，恐懼心卻絲毫不起，大概路走錯了，找不着野馬泉拿皮袋飲水，袋重一失手，水全沒入沙土裏。在沙漠，這個損失是最嚴重的，玄奘想暫回第四堡，去預

備飲料，已走十幾里，馬上忽念我當初發願，不到印度，終不東退一步，今何故來？寧可就西而死，豈可歸東而生。立刻勒轉馬頭，仍向西北前進。這時候大漠茫茫，人困馬乏，黑夜鬼燐發光，閃閃爍爍像天上的繁星，白晝旋風捲沙，散散落落像夏季的暴雨，種種險怪，玄奘都不以爲意。所苦的祇是水袋空了，渴的實在無法。接連四夜五天，沒有一點水潤喉，口腹乾焦，不能走動，人馬一起倒臥在砂石上。幸虧第五夜夜半，天起涼風，觸身冷快，精神略爲振作些，馬也立得起身來。努力走十幾里，驟見茂草數畝，清水一池，人馬生命頓從絕境中救出來，真是天如有情，天也要替他歡喜了。玄奘在草地休息一日，盛水取草進發，連走兩日，出沙漠入伊吾國境，從伊吾國又到高昌國。

高昌國王麴文泰禮敬玄奘，無所不至。玄奘苦辭要走，文泰總不肯放，後來玄奘絕食四天，才得允許，仍請講仁王般若經一個月。每到講時，文泰親執香爐，自來迎引，將昇法座跪伏當階，請玄奘踏上去了。日日如此，表示敬意。講畢，送玄奘黃金一百兩，銀錢三萬，綾絹五百匹，馬三十匹，手力二十五人，又寫信給沿路二十四國國王，請他們保護。從此一路安穩，經西域入北印度境。玄奘在迦溼彌羅國遇名僧稱法師，從學俱舍論、順正理論、因明聲明論。又國中舊有藏經，凡三十萬頌，九十六萬字，玄奘停留兩年，學習經論，全部通達，得其祕奧。在那僅底國住十四月，學對法論、顯宗論、理門論等。在中印度祿勤那國住一冬半春，學毘婆沙經。在秣底補羅國住半春一夏，就九十歲老僧蜜多斯那學辯正論、隨發智論等。玄

奘遊歷各國，凡是有學問的僧人，一定要去請教，凡是有聖跡的地方，一定要去禮拜。有一次在恆河船上，碰着大羣強盜，他們崇拜妖神，每年秋天必須尋一個品貌端好的人做祭品。船裏八十多人，偏偏選中了玄奘，牽入河旁大森林，拔刀要殺，不管怎樣求饒，總是枉然。後來自知必死，請求盜首略寬片時，讓我安心歡喜滅命。於是靜坐默禱彌勒菩薩，願得往生兜率天宮學瑜伽論，成就智慧，再降俗世，教化這些惡人，使他們覺悟修善。心裏想着，好像真的看見菩薩了。也是機會湊巧，忽然狂風驟起，飛沙拔樹，強盜害怕，以爲天怒，問旁人知道是從支那國來求佛法的，趕快禮拜懺悔，情願改過。用手推動玄奘，玄奘才醒過來問道：「時候到了麼？」強盜說：「不敢害法師，願受懺悔。」玄奘給他們講一番戒殺盜信真神的道理，盜衆感動，從此都成了好人。這件奇事傳播以後，玄奘的聲名更廣大了。

中印度摩揭陀國那爛陀寺是印度最大的寺院，所有大小乘經典以至醫藥技術，都集中在這個寺裏，可以說是印度最高的文化機關。寺僧戒賢法師，又是印度第一個大學者，無人不服的。玄奘到寺行最敬禮拜，戒賢爲師，求講瑜伽論。戒賢開講的時候，遠近來聽的多至數千人。玄奘在寺凡聽瑜伽三遍，順正理一遍，顯揚對法各一遍，因明、聲明、集量論各二遍，中論、百論各三遍，其餘各經有疑難處，隨時求教，大得通解。那爛陀寺有僧徒一萬人，通經論二十部的一千多人，三十部的五百多人，五十部的連玄奘在內共得十人。通全部的祇戒賢法師一人。玄奘留住五年，把全部都學了，又出發到別處遊學。到

鉢伐多羅國住二年，就名僧學根本阿毗達磨及攝正法論教實論等，又往杖林山勝軍論師處住二年，學唯識決擇論、成無畏論、不住涅槃十二因緣論、莊嚴經論等。從杖林山回到那爛陀寺，戒賢法師教玄奘爲寺僧講攝大乘論、唯識決擇論。起初大僧師子光在寺中講中百論，破瑜伽義，玄奘精通中百，又長瑜伽，知道彼此可通，並不相反，著會宗論三千頌，溝通二宗大義。戒賢及大衆無不贊歎。師子光理屈慚愧逃走，玄奘聲名因此更著。其時有一婆羅門外道，來求論難，寫四十條理論掛在寺門上，並且說：「誰能難破我一條，我立刻斬頭認錯。」過了幾天，沒有人敢出去應敵。玄奘喚婆羅門進來，請戒賢法師及諸高僧做證人，同他辯論。到後來婆羅門無話可對，立起來謝罪道：「我已經敗了，請照約行罷。」玄奘說：「我們和尙終不肯害人的，現在教你做奴，你願意麼？」婆羅門歡喜從命，跟玄奘回僧房去。摩揭陀國戒日王是一個熱心發揚佛教的國王，他出兵征伐恭御陀國，路過烏荼國，見到著名小乘大師般若彌多所著的破大乘論七百頌，一切小乘學者都根據這篇文章譏謗大乘。戒日王寫信給戒賢法師，請派高僧來烏荼國辨別是非。戒賢得信，選海慧、智光、師子光、玄奘四人前去。海慧等奉命不免有些憂懼，玄奘說：「小乘全部經典我都學過，絕對破不了大乘的，我雖然學淺智微，這件事卻確有把握，諸位不必過慮。就使失敗，我是支那國僧人，不損諸位體面。」海慧等大喜。玄奘於是訪得七百頌仔細研究，其中也有幾處不很明白，恰巧降伏做奴的婆羅門，早年學過破大乘論多次，玄奘教他講一遍，立即了然。

乃造破惡見論一千六百頌，呈送戒賢法師並宣示徒衆都歎賞道：「用此破敵，何敵不亡！」玄奘允許婆羅門自由，免其作奴，婆羅門感激辭去。他往東印度見鳩摩羅王，稱揚玄奘德義，鳩摩羅王大喜，發使來請玄奘。

奘

戒日王征恭御陀國兵還，到鳩摩羅王處禮敬玄奘，爲要破滅小乘外道，表彰玄奘盛德，特定在曲女城開一個大會。玄奘同戒日王鳩摩羅王自冬初沿恆河前進，臘月方到會地。接着五印度中有十八國國王到，大小乘高僧三千餘人到婆羅門及各種外道二千餘人到那爛陀寺，僧千餘人到。這些人學派信仰雖然不同，卻可以代表印度全部的文化。他們帶有隨從徒衆，或騎象，或乘輿，或揚旛，或執幢，各自簇擁圍繞，排列到幾十里長莊嚴偉麗，氣象萬千。戒日王先建大殿兩座，每座能容一千多人，作爲會場。又建行宮在會場西五里。開會那一天的清晨，從行宮出發，最前是一隻大象，背上裝寶帳，中安金佛像一軀，戒日王執白拂侍右，鳩摩羅王執寶蓋侍左。又裝大象兩隻，滿載香花，跟在佛後，隨行隨散。玄奘乘大象列在王後，別用象三百隻，教各國國王及大臣大僧等乘坐，走在路旁歌唱贊歎。到會場後，先捧佛像入殿安置寶座上，王同玄奘依次禮拜畢，下令十八國國王進，各國高僧千餘人進，著名的婆羅門外道五百餘人進，各國大臣等二百餘人進。其餘道俗人衆各令在殿門外分班排定。殿中設寶牀一座，請玄奘上座做論主。宣布破惡見論大意，別遣那爛陀寺高僧明賢法師讀示大衆，又寫一本掛在會場。

61

一門外，示一切人。聲明如其間有一字無理，能難破者，當斬首謝罪。直等到晚，沒有一個人敢出來發言。這樣莊嚴的大會，繼續開了十八天，始終無人詰難。最後玄奘對衆宣講大乘教義，勸所有世人返邪入正，棄小歸大。戒日王又派人舉玄奘的袈裟在人羣中高唱：「普告大衆！支那國法師立大乘義，破諸邪見，十八日來無敢難者！」大衆歡呼踴躍，燒香散花而散。

玄奘的佛學，在印度已經到了無敵的地位，五印度所有聖跡，也都巡禮遍了，急於想回到中國來。不論戒日王、鳩摩羅王、那爛陀寺僧衆怎樣苦留，玄奘終是堅執去志，用二十四匹馬負佛經六百五十七部，於貞觀十九年三月回到長安。

玄奘爲求發揚大乘教義，遊學五印度，赴湯蹈火，百折不撓，終於成功歸來，在中國佛教史上放一大光彩。這篇小傳，祇是採取慧立所撰《三藏法師傳》中一小部分而做的，並不能看出玄奘全部事業，但也約略可以想見他究竟偉大到什麼程度了，現在我們中國需要西洋的學術，比玄奘時代更覺得迫切，而出國遊學的利便，卻比那時候優良到萬倍，希望負有救國重任的留學生，牢記古代這個好模範，刻苦勤學，對國家實際上有些貢獻。想起羅大經《鶴林玉露》有一段記載道：

「余少年時在鍾陵避近日本國一僧名安覺，自言離其國已十年，欲盡記一部藏經乃歸。念誦甚苦，不舍晝夜，每有遺忘，則叩頭佛前，祈佛陰相。是時已記藏經一半矣。夷狄之人，異教之徒，其立志

堅苦不退轉至於如此。」這種刻苦求學的精神，日本人到現時還依然保存着，中國人不知誰肯追蹤玄奘的遺風。

顏杲卿

中國歷史上漢族自己建立的帝國，除了漢朝，要算唐朝是最大的了，唐玄宗時代，更是繁盛到了頂點。這也許中國民族性恢宏的表現，許多降附唐朝的異族，他們一樣有機會可以掌大權，任大官，種族上待遇簡直沒有什麼差別。因此帶兵做將帥的非常多，安祿山就是其中的一個。安祿山父胡人，母突厥人，天性狡詐兇悍，從微賤時就懷異心。他利用玄宗酒色荒淫，楊貴妃、楊國忠敗壞國政，竭力獻媚營謀，居然憑空飛昇，一身兼平盧、范陽、河東三道節度使，封東平郡王。玄宗天寶十四年十一月，祿山率所部兵及同羅、奚、契丹、室韋等族凡十五萬人在范陽起兵。當時中國太平日久，官吏人民都不習軍事，祿山兵到的地方，好似風掃落葉，虎入羊羣，紛紛投降逃竄，沒有人敢抵抗。要不是有幾個壯烈丈夫，不計成敗利害，甘心一死，出來提倡忠義，挽回頽勢，如何能振作人心，誅滅逆賊呢？唐德宗考核變亂中死節的功臣，推顏杲卿、袁履謙、張巡、許遠、南霽雲爲首的確，這是很公平的。

顏杲卿長安人，天寶十四年任常山太守，十一月安祿山反，兵至藁城，杲卿先已募得千餘人力，不能拒。同長史袁履謙前去迎見。祿山教他仍守常山，取幼子顏誕，姪兒顏詡做抵押，另派賊將李欽湊守

果卿

井陘關，防禦從山西方面來的官軍。祿山自己長驅渡河，十二月十二日攻陷東都洛陽。呆卿、履謙密謀更急，其時堂弟顏真卿做平原太守，也遣使告呆卿同起義兵，斷賊歸路。呆卿大喜。他們第一步計劃是要打通井陘關的道路，乃詐誘李欽湊來郡商議要事，二十二日夜間，欽湊到城外旅舍，呆卿使履謙等帶酒食妓女去招待他，等他酒醉熟睡，連黨羽一氣殺盡。井陘守兵多是團練民兵，聽說首領被誅，即時解散。履謙當夜提欽湊頭見呆卿，相對喜極流涕。因爲先與太原節度使王承業約定互相呼應，井陘路通，軍事上得到連絡了。二十三日賊將高邈從幽州來，快到藁城，呆卿派參軍馮虔豪俠翟萬德幫着藁城尉崔安石生擒高邈，剛解回郡城，得報賊將何千年從東都來到，崔安石、翟萬德馳赴郡界醴泉驛，又擒獲千年。呆卿遣安石等通告諸郡，說：「朝廷任命榮王爲河北兵馬大元帥，哥舒翰爲副元帥，統兵三十萬已出井陘關，朝晚就到，諸郡先降者賞，後服者誅。」因此河北二十四郡祇有六郡降附祿山，其餘都殺賊守將來歸常山、平原二郡聲勢大振。呆卿又遣翟萬德、賈深、張通幽及子顏泉明攜李欽湊首級囚高邈，何千年二賊將送京師，路過太原，通幽看節度使王承業官大勢重，教他更換奏章，冒作自己的功勞，更說呆卿許多不是，另派人到京師獻功。果然，朝廷封承業爲羽林大將軍，部下得賞的多至百餘人。承業教泉明等回常山，暗派壯士翟喬在路上謀殺他們，幸而翟喬是有義氣的，說出實情，泉明等得免死逃走。祿山破洛陽後，正要進兵西攻潼關，已到陝縣，聞河北有變，退回洛陽。遣大將史思明、蔡希德

各將步騎萬人，兩路擊常山。呆卿起兵纔八天，防禦工事還沒有完成，如何敵得過兩萬悍賊；派人到王承業處告急，承業既已偷他的大功，希望他身死滅口，自然不肯援救。呆卿無法，率兵民晝夜拒戰，糧盡箭竭，不到四天，終於城破被執。賊縱兵屠城，殺一萬餘人，送呆卿、履謙等到洛陽見安祿山。

呆卿到洛陽，祿山責問他說：「你本是一個小官，我提拔你幾年功夫做到太守，有什麼對不起你敢反叛我！」呆卿怒目大罵道：「你是一個牧羊羯奴，天子昇你做三道節度使，寵幸無比，有什麼對不起你要反叛？我世代做唐朝的官，怎肯跟你造反！我爲國家討賊，恨不能斬你的頭，什麼叫做反叛腥臊的羯狗，爲什麼不快快殺我！」祿山怒極，縛天津橋橋柱上剛呆卿，割肉塞口中，還是罵不絕聲，賊又鉤斷呆卿的舌頭，問還能罵麼？呆卿依舊含含糊糊罵着，直到氣絕才止。賊提呆卿頭到各街示衆，義士張湊取得頭髮，送歸顏氏。呆卿死年六十五。呆卿受刑時，幼子誕姪、詡及履謙縛在別的柱上，先已斬去手足，何千年的兄弟立在履謙身旁，履謙咬碎舌頭，連血帶肉噴何賊一臉，賊大怒，細割履謙，履謙罵不絕口而死。顏氏一門慘死的共三十餘人。二月，李光弼、郭子儀兵出井陘，收復常山。顏袁兩家親屬從獄中釋出，多至數百人。賊平後，泉明到洛陽尋父屍，得行刑人說呆卿被害時斷一足，與履謙同埋在一個坑裏，發坑果有屍缺一足，乃分柩裝殮護送還長安。

無事，汝輩挽兩石弓，不如識一個字。」這樣重文輕武，所以安祿山起兵南下，勢如破竹，所過郡縣，望風潰降。攻滎陽城時，守兵聽賊鼓角聲，紛紛跌下城去，兵隊無用到這個地步，那有不敗的道理。
顏杲卿、袁履謙在羣賊層層包圍中，拚出一死，號召忠義，雖說祇支持了十幾天，他們那種剛烈奇偉的精神，卻給一般凡庸怯懦人以最深刻的教訓。使他們知道從賊偷活的污辱，殺身成仁的光榮，杲卿、履謙受刑時候，路人悲傷流涕，這就證明他們決不是空死的了。當時甘心降賊的不知有若干萬人，其中與官軍戰鬪死的，賊平後被朝廷明正典刑的，固然死得比豬羊還不如，就是那些偷存生命的，也不過與草木同腐，無聲無臭化作灰塵罷了。看顏杲卿、袁履謙名垂青史，流芳萬古，同是一死，輕重相差有多少？

果音高。

突厥是土耳其的譯音。

長安——唐建都長安，在陝西省。

平盧——熱河省朝陽縣。

范陽——河北省涿縣。

河東——山西省蒲縣。

常山——河北省正定縣。
同羅，奚，契丹，室韋皆夷狄種族名。

藁城 | 河北省藁城縣。
幽州 | 卽范陽郡。
平原 | 山東省德縣。

張巡 許遠

張巡，蒲州河東人。唐肅宗至德元年正月，安祿山遣將張通晤陷宋、曹等州。巡時爲眞源縣令，募兵得千餘人，西至雍丘，與單父尉賈賁合兵，有衆二千。雍丘令令狐潮先已降賊，往淮陽見賊將李廷望，巡責乘機入雍丘殺潮妻子，據城而守。潮引兵來攻，賁敗死，巡兼領賁衆，力戰卻賊。三月，潮率四萬人至城下，巡堅守不屈，被圍六十日，大小三百戰，賊死傷大半。巡乘勝追擊，幾擒令狐潮，獲胡兵二千人，悉數殺死，軍威大振。五月，潮兵又來，拒守四十餘日。其時祿山已破長安，自稱大燕皇帝，朝廷信息隔絕。秋七月，巡部下大將六人，看勢力不敵，又不知天子存亡，主張降賊。巡率將士朝見天子畫像，人人感泣，乃責六人不忠，引出斬首，因此軍心益固。巡將雷萬春守城，面中六箭，直立不動。令狐潮疑是木人，探聽知是雷將軍，大驚，在城下對巡說：「剛才得見雷將軍，知道足下的軍紀了，可惜不識天道啊！」巡罵道：「你連人倫都不懂，懂什麼天道！」出城奮擊，擒賊將十四人，斬首百餘級。賊逃入陳留，不敢再戰。冬十月，潮將步騎萬餘攻城，築壘雍丘北，雷萬春率精兵四百人衝賊營，賊大出兵圍萬春，巡親往突賊圍，內外死戰，大破賊軍，斬首數千級。潮遁走。十二月，潮兵數萬人至，賊將楊朝宗領馬步二萬攻寧陵，想斷巡後路。巡

全軍移屯寧陵，令雷萬春、南霽雲迎擊楊朝宗，斬賊將二十，賊兵萬餘投屍汴水，水壅塞不流，朝宗大敗逃去。時睢陽太守許遠來告急，巡使廉坦守寧陵，自引兵往救睢陽。

許遠杭州鹽官人，性寬厚，與巡同年生，呼巡爲兄。至德二年正月，賊大將尹子奇率奚同羅突厥十三萬人攻睢陽，巡有兵三千人，馬三百匹，合許遠兵共得六千八百人，晝夜苦鬥，凡十六日，擒殺賊將六十餘人，賊兵二萬人，子奇敗退。三月，子奇又率大兵來攻，巡激勵將士，全軍出戰，賊望見兵少，大笑不以爲意，巡手執旗率諸將直衝敵陣，勇猛不可當，斬將三十人，士卒三千餘人，賊大潰。子奇增兵圍城，百計進攻，巡百計拒守，賊屢敗不退。五月，巡夜中擊鼓整隊，作要出擊的形勢，賊通夜戒備，天明，登高樓望城中，一無動靜，乃解甲休息。巡與南霽雲、雷萬春等十餘將，各領五十騎，開門突出，衝入賊營，營中大亂，斬賊將五十餘人，士卒五千餘人。巡想射子奇，不知所在，故意用蒿草當箭射人，中箭人以爲巡箭盡，走告子奇，於是使霽雲射子奇中左目，幾乎成擒，子奇大敗逃走。秋七月，子奇又徵兵數萬攻睢陽。當初許遠在城中積糧六萬石，可支一年食用，號王李巨屯兵彭城，硬要一半分給濮陽、濟陰二郡，遠力爭不能得。後來濟陰得糧降賊，巨逃走臨淮，睢陽失去聲援，成了一座孤城。可惜當時張巡還在雍丘，讓昏庸的李巨種下這個滅城禍根，真是恨事！城外賊敗了又來，城裏兵卻不能加增，到這時候，士卒僅存一千六百人，每天各得米一合，和樹皮茶葉紙張雜煮充食，飢病不堪，從此沒有力氣出城戰鬥。賊造各種新器械

屢次攻城，都被巡設奇計破壞，賊不敢再攻，在城外掘壕三重，立木柵困巡。巡在城內也掘壕拒守。

米一粒不留了，士卒紛紛餓死，生存的祇有六百人，巡守東北，遠守西南，與士卒同食茶葉紙張，不再下城。其時許叔冀在譙郡，尙衡在彭城，賀蘭進明在臨淮，各擁重兵，互相畏忌觀望，坐視不救。巡遠窮蹙無法，令南霽雲將三十騎突圍出去告急，先見叔冀，叔冀不理，到臨淮見進明，進明妬忌巡遠，無意出兵，又愛霽雲勇壯，想留作己用，置酒奏樂，請霽雲坐。霽雲慷慨連哭帶說道：「霽雲出城時，睢陽人已經一個多月不喫飯了！我現在就想喫，如何咽下去！」說着咬下一個手指，血流淋漓，給進明看，說道：「霽雲不能達主將的意旨，請留一指，好回去報告。」坐客大驚，掩面泣下。霽雲看進明終不肯出兵，馳去，到寧陵同廉坦將步騎三千人歸睢陽。閏八月初三日夜中大霧，霽雲破圍血戰至城下，巡聽城外戰聲，說：「這是南將軍聲音！」開城門，霽雲奪賊牛數百頭，殘兵一千人進來。將士聽說外援絕望，相對慟哭。賊攻城更急，巡遠商議道：「睢陽是江淮的屏障，江淮富庶，又是國家興復的命脈，賊怕睢陽攻截後路，所以不敢攻掠江淮，如果棄城，賊乘勝長驅江淮諸州郡一定都糜爛了。況且我兵飢餓不堪，沒有力氣潰圍出去，現在朝廷新命張鎬代賀蘭進明做河南節度使，一定會來援助。不如死守等救兵。」城中樹皮喫盡，不得已殺戰馬喫，戰馬盡，捕雀鼠喫，雀鼠又盡。巡出愛妾對將士說：「諸君空腹苦戰，我恨不得割肌肉請諸君喫，豈可憐惜一個婦人，坐看諸君餓死！」因殺妾食衆人，將士大哭不肯，巡強令每人都喫，

許遠也殺奴僕助食。於是食婦人，婦人盡食老弱男子，城中人激於忠義，自知必死，絕無怨恨想叛逃的。最後存士卒四百人。冬月初九日，賊兵登城，將士病困不能拒，巡向西再拜說道：「臣力已竭，不能保全睢陽城了！」臣活着沒有報答陛下，死後要做強鬼殺賊！」賊縛巡遠、雲萬春等將士數十人。尹子奇問巡：「聽說你每臨戰陣，眼角破裂，牙齒咬碎，這是為什麼？」巡答道：「我心想生吞逆賊，不過力量不足罷了！」子奇用刀抉開巡口察看，果祇有三四個牙齒。賊斬巡、雲萬春等三十六人，送許遠到洛陽，半路上被殺。巡遠死時年均四十九。

睢陽城破後三天，河南節度使張鎬救兵到，後十天，郭子儀收復洛陽，賊逃河北。

安祿山突然起兵，殘破州郡，好比猛虎喫嫩肉，不待細嚼，即刻吞下，要沒有睢陽這塊硬骨，鯁住虎喉，江淮流域如何能保全？唐朝興復的財用，如何能籌措呢？睢陽城死傷雖極殘酷，從全局觀察，那是以小易大，以輕代重，決不是無意義的犧牲。當時名士如張澹、李紘、董南史、張建封、樊晃、朱巨川、李翰輩都做文章論定巡遠的功績，雖然有些人不滿意他們死守孤城，殺人而食，也無非是小人亂發議論罷了。（韓愈做的張中丞傳後序說：「小人之好議論，不樂成人之美，如是哉！」）

有顏杲卿、顏真卿、袁履謙在河北號召忠義，使賊不敢長馳入潼關，有張巡、許遠堅守睢陽，使賊不敢冒險攻江淮，當國家危急存亡的時候，烈士行動，關係何等重大啊！讀西洋古史到高綏基國被

羅馬國圍困，熔神像作刀兵，截婦人髮作弓弦，全城死滅，不舉降旗，幾千年後還使讀者慷慨起敬，甚至有人說這是西洋民族特具的毅力剛性，其實中國歷史上何嘗沒有相同的事跡，我們東方民族不要自己喪氣罷！

蒲州河東——山西省永濟縣。

宋曹——宋州卽睢陽郡，曹州卽濟陰郡。

眞源——河南省鹿邑縣。

雍丘——河南省杞縣。

單父——山東省單縣。

淮陽——河南省淮陽縣。

陳留——河南省陳留縣。

寧陵——河南省寧陵縣。

睢陽——河南省商邱縣。

杭州鹽官——浙江省海寧縣。

濮陽——山東省鄄城縣。

濟陰——山東省曹縣。

臨淮——安徽省泗縣。

護郡——安徽省亳縣。

彭城——江蘇省銅山縣。

狄青

宋朝因為受了五代大亂的教訓，知道武人權勢過大。是非常危險的，因此建立一種國策是專心防備臣下篡奪，對外不妨忍恥求和。宋仁宗時候，大名地方有個小兵，背上長一條肉瘤，長官說他瘤形像龍，怕要危害國家，奏請處置。天子不加可否，這個小兵無故喪了命。宋神宗想用武力驅逐契丹，有一天穿着金甲去見太后，說：「娘娘看兒子這套衣服好不好？」太后說：「好到是好，不過要皇帝穿這衣服，國家也就不堪設想了！」我們看這兩個故事，宋朝對內對外的態度，可以推想而知。所以北宋一代，沒有武功可言，特出的大將，祇有狄青一人。

狄青汾州西河人。起初在禁軍當兵士，仁宗時西夏國入寇，青做小軍官，出去抵禦。宋兵見敵畏怯，屢次潰敗，祇有青膽壯過人，常走在前頭當先鋒。四年功夫，大小二十五戰，受箭傷八次。每臨戰陣，被髮帶銅面具，出入敵陣中，沒有人敢對抗。尹洙做經略判官，看青氣度非凡，對經略使韓琦、范仲淹說：「狄青有大將才幹。」韓范二人一見，也就特別器重他。仲淹教青讀《左傳》，說：「做將官的不通古今，不過匹夫之勇罷了。」青從此刻苦讀書，通達兵法，聲名逐漸大起來，官也升到馬軍副都指揮使。宋朝制度，兵士臉

上要刺黑字做符號，青從行伍出身，雖然做了大官，臉上黑字還留存着。仁宗教青敷藥去掉刺字，青說：「陛下不問出身高低，按照功劳提拔臣到這個地位，臣願意留着勸一般當兵的知道上進。」仁宗皇帝年間，廣源洲蠻人儂智高反，自稱仁惠皇帝，攻破兩廣城邑。安撫使孫沔、余靖束手無策，賊勢大張。青奏請殺賊報國，言語慷慨，仁宗派青爲安撫使，前敵軍隊都歸青節制。蠻人最迷信鬼神，青到桂林路旁有一座大廟，人都說廟神極靈。青下令暫停，帶將佐士兵進廟燒香。袖裏取出一百大錢，對神祝告道：「如果神靈保佑我兵大勝，請一百錢錢面都向天。」將佐勸道：「萬一不如意，怕喪兵氣。」青不聽，大衆正驚疑注視，青揮手一擲，果然地上百錢，個個錢面向天。於是全軍歡呼，聲振林野。青看了也大喜，教取一百個釘來，按照錢所在地位，親手加釘，又罩上大紗籠，嚴密封住。對神謝道：「等平賊回來，備祭品來贖取。」

儂智高據邕州，青合孫沔、余靖、兵駐賓州，在先將軍蔣偕、張忠等兵敗身死，士氣沮喪，青訓戒諸將非奉命令，不許隨意出戰。廣西鈐轄陳曙貪功，領兵八千攻敵，在金城驛大潰，殿直袁用等都逃回來。青說：「命令不行，兵所以敗。」清晨大會諸將，按軍法斬陳曙、袁用等三十人。諸將相覩驚駭。青下令軍中解甲休息十天。賊間諜回去報告，智高心寬，以爲宋兵一時不會來攻。青第二天整頓隊伍，一日夜越過崑崙關，出歸仁鋪列陣。智高大驚，全軍迎戰。宋軍先鋒孫節被賊殺死，宋兵略退，孫沔等恐懼，面無人

色。青手執白旗，揮騎兵縱左右翼，抄出賊軍後方，左翼擊右，右翼擊左，接着左翼擊，右翼擊右，陣勢交錯變化，蠻兵大亂，斬首數千級，生擒一萬餘人。智高慘敗，放火燒邕州城，逃奔大理國。賊屍中有一人穿金龍衣，將士認爲智高已死，想上奏獻功。青說：「這也許是假的，不要貪賞欺騙朝廷。」

儂智高猖獗的時候，交趾國願出兵助戰，余靖奏請允准，在欽州邕州預備糧食，朝廷撥錢三萬緡給交趾國做兵費，並許平賊後重賞。青到邕州，阻止余靖，不得向交趾通使借兵，一面奏章說：「交趾國聲稱發步兵五萬，騎兵一千來援，這是不可信的。況且借外國兵平內亂，決非中國之利。區區一個儂智高，竄擾兩廣，不用自己力量平賊，反向外國求援，假如外國來作亂，用什麼去抵抗呢？請朝廷拒絕交趾的請求。」後來果然用自力破賊，一般人才佩服他有遠見。

青引兵回朝，路過桂林大廟，備禮謝神，贖取百錢，給幕僚們看，原來是兩面都有字的錢。仁宗賞青勞績，拜爲樞密使。上面說過，宋朝是怕武將立大功的，青做樞密使四年，有人說他家裏的狗頭上生角了，又說他家裏夜中發紅光，憑空造出各種謠言，想奪去他的兵權。有一次因爲京城大水，青避水搬家到相國寺暫住在殿上，人更說他懷異心，靠不住。朝廷給他一個空官銜，出居陳州，不久生疔瘡死了。青爲人慎密寡言，商議事情不是扼要不出口。行軍先整隊伍，明賞罰，與士卒同飢寒勞苦，有犒賞推給將士，自己居後。猝遇敵兵，鎮靜應付，不許有一人自出主意，隨便進退。所以出兵總是成功，沒有敗過一次。

狄青在北宋一朝，真無愧爲唯一的大將了。他事業並不多，這是關於國家的政策，沒有機會讓他發揮才能的緣故。從擊平儂智高一役看來：神廟擲錢，既可振起宋兵的暮氣，又可使敵人聽了畏懼；到邕州先斬陳曙等三十人，軍容頓然改觀，驕將惰卒，不敢再輕視命令；出敵軍不防，突佔要害，一天功夫，解決強敵；處處都表現出大將的智勇。尤其值得欽佩的是拒絕交趾援兵，真是識見遠大。可怪宋朝君臣，自己昏庸怯懦，卻一味想取巧得便宜，聯金國攻契丹，結果北宋亡滅，聯蒙古攻金國，結果南宋亡滅。一個國家不能自尊自立，祇想依賴旁人，終究是喫虧的，兩宋就是最顯著的例子了。狄青家世卑微，尊貴以後，有人勸他認唐朝宰相狄仁傑做祖宗，青謝道：「我本是鄙人，何必高攀狄公。」小小事情，也可以看出他自尊自立的精神。

五代——唐朝亡後，有梁唐晉漢周五個朝代繼起，互相篡奪，干戈紛擾，是中國歷史上極黑暗的一個時期，宋太祖趙匡胤，也是篡周朝而得天下的。

大名——河北省大名縣。

契丹——即遼國，據河北省北部。

汾州西河——山西省汾陽縣。

西夏——國名，據甘肅省。

廣源州——安南國諒山東北，鬱江發源地。

邕州——廣西省邕寧縣。

賓州——廣西省賓陽縣。
鈐轄、殿直，宋朝軍官名稱。

岷崙關——賓邑兩州間險要地。

大理國——在雲南省。

陳州——河南省淮陽縣。

宗澤

凡是讀過北宋南宋中間一段歷史的人，定會發生一種奇異而說不出的怪感想。原來徽宗、欽宗、

高宗是三位一體的大昏君，當時滿朝姦臣庸臣，簇擁着昏君，盡量做昏天黑地的醜事，多少忠臣義士，因此被犧牲。金國封徽宗爲昏德公，欽宗爲重昏侯，確是最公正的評價。這裏不必敍述他們做些什麼事，我們只表揚宗澤、岳飛兩人事蹟，顯示宋朝不是沒有恢復的機會，可惜都給昏君姦臣庸臣打銷了。

宗澤婺州義烏人。金兵南侵，徽宗傳位欽宗。欽宗靖康元年，陳過庭等薦澤充和議使，朝臣說澤性情剛直，恐誤議和大事，改任爲磁州知州。其時太原失守，做官的不敢到河北去就任，澤說：「那有食祿而避危險的！」帶十幾個老兵卽日出發。磁州經敵兵殺掠，破敗不堪，澤到修城壁，掘壕溝，治器械，募義

勇，不多時候，頓成黃河以北一個重鎮。金兵從李固渡渡河圍開封，怕澤攻擊後方，先遣騎兵數千攻磁。

澤開城迎戰，斬首級百餘，金兵敗走。朝廷派康王趙構出使金國去求和，條件是獻中山、太原、河間三鎮土地，尊金主爲伯父，上尊號爲大金崇天繼序昭德定功休仁惇信修文崇武光聖皇帝。虧得宋朝君臣聰明，會想出這一大套肉麻恭維話。康王路過磁州，澤謁見說：「肅王出使金國，一去不回，現在又想騙

「大王，千萬去不得。」康王聽澤所說，知道本身有危險，同行的副使姦臣王雲又被義民在街上打死，因此折回相州。欽宗命康王爲大元帥，澤爲副元帥，領兵入援。澤主張急速會兵，李固渡斷敵歸路，衆人不聽，澤率兵自往，路上遇見金兵，部將秦光弼、張德夾擊大勝，又遣勇士夜搗敵營，破三十餘寨。康王在大名開元帥府，檄召各路兵馬來會。澤往見說道：「朝廷盼望救兵比什麼都緊急，我軍應該趕快渡河去解圍。」姦臣汪伯彥勸康王派澤先行，從此澤不得與開元帥府謀議。

靖康二年正月，澤兵到開德，連勝十三陣，寫信勸康王召各路會兵京城，又寫信請北道總管趙野，河東北路宣撫范訥，興仁府知府曾楙合兵入援。三人都說宗澤發瘋狂病，置之不理。澤孤軍向前，都統陳淬說：「敵勢強盛，不可輕進。」澤大怒，要斬淬，諸將代求免死，澤命淬進攻贖罪。淬果擊敗金軍。金軍攻開德，遣孔彥威出戰，又得大勝。澤兵至衛南，斥候報告前有敵營，澤揮衆直衝，金兵敗走，調生力軍又至，部將王忠孝戰死，前後敵壘重重。澤下令道：「今日進退都死，不可不從死中求活。」士卒自知必死，無不以一當百。金人大敗，退卻數十里。澤想敵衆十倍，我兵暫時後退，一定要來反攻，黃昏時候，移軍他處，夜半金人來襲，見是一座空營，大驚，過河自守。澤出敵不防，又擊破金軍。其時金人虜徽欽兩個降皇帝北還，澤得到消息，即刻提軍走大名，想渡河據金人歸路，邀還二帝。可是大元帥康王早逃到濟州去了，又不見一個勤王兵來援，澤勢孤立不能進。又聽到金人封姦臣張邦昌在開封做大楚皇帝，想回兵

先討叛賊，二在南京登了帝位，令澤駐兵京城附近，不許輕動。澤前去朝見，陳述恢復大計，慷慨涕泣，姦相黃潛善等怕澤留在朝廷，不便作惡，教他去做襄陽府知府。康王剛做了幾十天皇帝，又同黃潛善、汪伯彥一般奸臣商議割地求和，澤在襄陽上奏說道：

天下者，太祖、太宗之天下，陛下當兢兢業業，思傳之萬世，奈何遽割河之東西，又議割陝之蒲解乎！自金人再至，朝廷未嘗命一將出一師，但聞姦邪之臣，朝進一言以告和，暮入一說以乞盟，終至二聖北遷，宗社蒙恥。臣意陛下赫然震怒，大明黜陟，以再造王室，今卽位四十日矣，未聞有大號令，但聞刑部指揮云，不得謄播赦文於河之東西，陝之蒲解者，是奪天下忠義之氣，而自絕其民也。臣雖鴛怯，當躬冒矢石，爲諸將先，得捐軀報國恩足矣！

康王看了也覺得理直氣壯，調澤回來，澤時年六十九歲。

北宋建都二百年的開封府，此時成了一座荒城，沒有人要做知府。李綱說：恢復舊京，非用澤不可。康王拜澤爲開封府知府。開封經幾次大亂，城樓敗壞，兵民雜居，盜賊橫行，人心恐慌，敵兵又時常來示威。澤忠義著名，威望極大，一到開封，下令道：「盜賊不論賊輕重，一律軍法從事。」捕殺數人，地方即見平靜。河東大盜王善，聚衆七十萬，想奪取京城，澤單身入王善營中，痛哭諭善道：「朝廷危急到萬分，如果有英雄像你的一二位，敵人那敢來作亂？現在正是你立功的機會，不要失去。」善感動流涕道：

「敢不從命。」又有大盜沒角牛楊進，聚衆三十萬，王再興、李貴、王大郎等各聚衆數萬，在京西淮南河南北搶掠擾民，澤派人招撫，楊進等率衆歸降。康王想往南方逃去，澤上奏道：「開封物價市面已經漸復舊狀，請陛下駕回京城，振興民氣。」康王一心想逃，當然不聽。金人計劃大舉進攻，暗中在真定懷衛等地集精兵修戰具，宋朝的皇帝和大臣，卻更努力做講和功夫，絕不想到軍事該有準備。澤非常憂慮，親自渡河約集諸將商議大計，一面鞏固根據地，在城外要害處築堅壁二十四座，沿河邊設立連珠寨，像魚鱗一般前後銜接着。連絡河北河東忠義民兵，互相聲援。陝西京東京西各路人馬，都願聽澤節制。招集的兵卒，京城四郊各置大將統帶訓練。澤屢次請求康王回來，那曉得南京都放棄，逃到揚州去了。澤忍不住上奏章道：「朝廷討好金人，無非說想保護人民，結果國破民亡，正同希望相反，足見講和並不能保護人民了。」淵聖時候有主張和議而得富貴的，有反對和議而受刑罰的，陛下事後看起來，究竟得富貴的是好人，還是受刑罰的是好人。現在主張逃避的就是從前贊成和議一流人，現在主張不逃的，就是從前反對和議一流人，是非曲直，請陛下仔細想想。」奏章上去，康王又逃到江南去了。黃潛善等每見澤奏，都笑他發狂，不送給康王看。

丈
大
金兵金將黏罕據洛陽相抗，澤遣部將李景良、閻中立、郭俊民領兵赴鄭州，遇敵大戰，中立戰死，俊民降，康王在靖康二年五月做了皇帝，改本年爲建炎元年，宋朝人稱他爲高宗皇帝。建炎二年，澤屢敗

景良逃去澤捕得景良說道：「打敗仗還可原諒私自逃遁是目無主將了。」斬首示衆，過幾天俊民同金將姓史的持金國招降書來勸澤，澤責俊民道：「你敗死，還不失爲忠義鬼，現在虧你有臉來見我。」叱出斬首。又對姓史的說：「我守此城，除死以外沒有話說，你既做金將，不能出死力同我戰鬪，乃想學女人小子用媚語來誘我麼？」也叱出斬首。金人攻滑州，部將張揮請往救，澤給精兵五千，令揮不要猛進，等候援軍。揮到滑搏戰，敵兵十倍，諸將請略避待援。揮說：「避敵偷活，何面目見宗公。」力戰身死，後兩天援軍王宣領五千騎到，大破金軍。澤迎揮喪歸，撫卹優厚。派宣做滑州知州。從此金人不敢再犯開封。山東方面，盜賊羣起，朝廷大臣說羣盜藉口義軍，請下令停止勤王，澤上奏道：

自敵圍京城，忠義之士憤懣爭奮，廣之東西，湖之南北，福建江淮走數千里爭先勤王。當時大臣無遠識大略，不能撫而用之，使之饑餓困窮，弱者填溝壑，強者爲盜賊，此非勤王者之罪，乃一時措置乖謬所致耳。……此詔一出，臣恐草澤之士，一旦解體，倉卒有急，誰復有願忠效義之心哉！

金將王策本是契丹大酋，往來河上，被澤擒獲，待以優禮，因得詳知金國虛實，決計大舉進攻。在先澤從磁州南下，州事交付兵馬鈐轄李侃，統制趙世隆殺侃自立。此時世隆與弟世興領兵二萬來歸。澤責世隆道：「河北陷沒，我大宋法律，上下名分也陷沒了麼？」即令斬首示衆。世興佩刀在澤身旁，衆兵露刃立堂下。澤顧世興說：「世隆已誅，你能奮志立功，可以雪恥。」世興感泣。金兵攻滑州，澤遣世興往救，世

興力戰，大敗金軍。澤威名遠大，敵人敬畏，稱爲宗爺爺，不敢直呼澤名。澤奏稱丁進兵數十萬，願守護京城。李成願率兵迎陛下還京，卽渡河攻敵。楊進等兵百萬，也願渡河拚死，懇車駕早來，使天下人有所依戴。前後上奏二十餘次，都被姦臣擋置。澤憂憤成疾，疽發背不可救，諸將進內問病。澤張目憤慨說道：「我因國恥深重，憂憤得病，諸君能努力殺賊，我死何恨！」諸將流涕答道：「敢不盡力！」諸將退出，澤長嘆誦杜甫詩道：「出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟。」七月初一日，澤病急，臨死大呼過河過河過河三聲，沒有一句說及私事。

澤死後，朝廷派杜充來繼任。充無心恢復，措置一反舊規，大失人心。諸將也都散去，不久，中原全部陷沒。

北宋末年，力能救國的人才實在不少，忠義氣節爲漢唐所未有，這不能不說是宋朝儒者提倡理學，建設倫常的功效。可惜朝廷始終不相信中國人會有抵抗金國的能力，更不相信會有最後成功，因此確著成績像宗澤、岳飛諸人，朝廷總不敢冒險信託，恐怕一敗而不可收拾。唐肅宗所以能恢復舊業，關鍵祇在不往四川跑一點上，康王缺乏這種精神，專想委屈求全，苟延殘喘，其實要沒有宗澤、岳飛諸人拚死抵抗，偏安局面，怕未必能成立啊！當時趙子砥勸康王說：「金人講和以用兵，我國斂兵以待和，吾國與金勢不兩立。昔契丹主和議，女真主用兵，十餘年間，竟滅契丹。今

復蹈其轍。譬人畏虎以肉餒之食盡終於噬人若設陷阱以待之然後可以制虎矣。」這話何等明白，可是康王寧願東奔西逃，什麼好力量好計劃總不敢大膽一試。所以我們知道，如果一個國家，或一個人，在危急環境中，失去了自信力，真是不可救藥的死症。

婺州義烏——浙江縣義烏縣。

李固渡——在河北省大名縣。

磁州——河北省磁縣。

中山太原河間——河北省正定縣，山西省陽曲縣，河北省河間縣。

相州——河南省安陽縣。

開德——河北省濮陽縣。

衛南——開德府屬縣。

大名——河北省大名縣。

濟州——山東省鉅野縣。

南京——河南省商邱縣。

蒲解——山西省永濟安邑等縣。

河東河西河北分東西二路，今河北省及河南省北部。

刑部指揮云——刑部指示說，大赦詔令不要傳播到這幾個地方去。

真定衛懷——河北省正定縣，河南省汲縣，沁陽縣。

杞州——江蘇省江都縣。

岳 飛

夫文大

岳飛字鵬舉，相州湯陰縣人。天性深沈篤厚，重氣節，少言語，家貧力學，刻苦不倦，尤精《左氏春秋》、《春秋》。吳兵法。生有大力，十餘歲就能挽弓三百斤，弩八石。老射師周侗，悉心傳授射法，飛技更神妙無敵。徽宗宣和四年，飛應募入伍，積戰功得小軍官叫做秉義郎的職位，隸屬東京留守宗澤部下。澤於將吏中特奇視飛，對飛說：「像你這樣智勇才藝，古代名將也不過如此，可是你喜歡野戰，不是萬全之計，我這裏有古陣圖，可以學習。」飛說：「列了陣勢才打仗，是兵法的常規，至於隨機應變，運用靈活，全憑主將一點妙心。」澤聽了很以爲然。建炎元年，宋高宗卽皇帝位，飛上書數千言，大致主張皇帝應督軍北征，鼓勵士氣，恢復中原。奏章上去，高宗責飛官小不該多嘴，革職放逐。後來投奔河北招討使張所，所待以國士之禮，充中軍統領。所問飛能敵多少人，飛說：「用兵在先定計謀，不單靠勇力。」所大稱善。飛乘機說所：「進取河北，所大喜，命隨都統制王彥渡河。其時金兵勢盛，彥畏怯不敢前，飛獨引所部孤軍奮戰，攻拔新鄉城，深入至太行山，擒殺金將拓跋耶烏黑風大王等。王彥懼敵忌功，堅壁自保，不肯作後援，又不肯分給糧食，飛自知退還彥必不相容，因率衆歸宗澤，任留守司統制。」